

《福建省促进公平竞争条例》12月1日起施行

# 规制利用技术手段影响公平竞争行为

记者从18日召开的《福建省促进公平竞争条例》新闻发布会上获悉,全国首部就《公平竞争审查条例》进行细化落实的地方性法规——《福建省促进公平竞争条例》将于12月1日起施行。

《条例》从审查范围、审查标准和程序、审查能力建设、建立健全落实公平竞争审查的保障机制等4个方面提出具体规范要求,强化公平竞争审查刚性约束,从源头上防止含有影响市场竞争内容的政策措施出台。

制定涉及经营者经济活动的政策措施时,行政机关和法律法规授权的具有管理公共事务职能的组织,起草单位或牵头起草单位,应当依法进行公平竞争审查,未经审查不得出台相关政策措施,预防出台的政策措施妨碍公平竞争。

县级以上地方人民政府市场监管部门应当建立健全公平竞争审查抽查机制,重点抽查问题比较集中、反映比较强烈的行业和领域。同

时,评估和清理现行有效的政策措施。可以委托第三方机构开展评估,将评估结果作为开展公平竞争审查工作的重要参考。

《条例》在全国率先对反行政垄断方面破题,设置专门条款对妨碍要素自由流通等行政性垄断进行规制,并对滥用行政权力和行政机关不作为、乱作为规定专门处理程序。

《条例》还结合福建数字经济发发展状况,针对利用数据、算法等技术手段实施的影响公平竞争行为,进行了具体规制。例如,规定经营者不能虚构交易额、成交量、预约量等与经营有关的信息,不得编造用户评价,或者采用误导性展示等方式隐匿差评,将好评前置、差评后置,不显著区分不同商品的评价等方式,作虚假或者引人误解的商业宣传,欺骗、误导消费者。

(福日 沐方婷)

## 货船遇险 5名船员落水 风浪中上演“海空救援”

记者从福建海事局获悉,20日在宁德霞浦四礵列岛附近水域,一艘货船遇险沉没,5名船员落水。福建海事局组织海空救援,5名船员全部获救上岸,均无生命危险。

20日凌晨5点,福建海事局接到中国海上搜救中心指令称,辽宁营口籍干货船“百川158”轮在宁德霞浦四礵列岛以西位置发出“406”报警,可能遇到险情。受近期寒潮大风影响,事发水域风力达8—9级,浪高达4—5米。

20日7点40分,参与搜救的船舶“嘉驰”轮发现并救起1名落水船员,将其转移至救助直升机上送往医院治疗;11点30分,宁德海事局“海巡0809”轮在浮鹰岛北面水域搜寻并快速救起3名



落水船员;25分钟后,“海巡0809”轮在附近水域成功救起最后1名落水船员。至此,5名船员全部成功获救。

目前,5名获救船员已全部转移上岸并送往医院接受治疗,事故原因正在进一步调查中。

(央视 唐颖)

医护人员直接搭船海上救治

## 福建省首个“海上120”在福州连江启用

近日,全省首个“海上120”在福州市连江县黄岐国家中心渔港揭牌。启用后,它将为海峡两岸渔民搭建起新的生命救助通道。

据介绍,“海上120”由连江县卫健局与县海渔局共同打造,分为海上和陆上两个部分。海上部分,为渔政船配置呼吸机、除颤仪、心电监护仪等医疗设备,在紧急救援时充当“救护船”。陆上部分,在渔业重镇黄岐镇中心卫生院设立“海上120”项目指挥部,增设床位,配备海上专业急救医疗设备,配合救护船进行联动救援,构筑“海上120”绿色通道。

与传统海上救援完成后,再交由陆上进行医疗救治的单向救援

不同的是,“海上120”采用双向奔赴救援方式,即接到海上紧急医疗救援信息后,黄岐镇中心卫生院医护人员直接搭乘救护车前往海上进行救治,最大程度减少对接时间。同时,该院与县可门港医院(福州市第一总医院共建单位)、县总医院加强联动协作,通过绿色救治通道对无法在黄岐镇中心卫生院接受救治的医患直接进行转院治疗,做到呼叫即救治、上车即入院。

“之前渔民在海上发生意外,医患交流只能通过电话和微信,待渔船靠岸后才能进行救治。‘海上120’投用后,将构建起覆盖海陆、反应迅速、救治有效的急救体系,医疗救援时间减少50%以上,确保

渔民在海上作业发生意外时,能够得到及时、专业的医疗救助。”连江县卫健局局长兰政明说,黄岐镇中心卫生院建立起应急响应机制,与县海渔局、县应急管理局、福州海事局连江海事处等部门实现信息共享与联动协作,一旦接到求救信号,就能够迅速确定位置、规划救援路线,在最短时间内抵达现场,形成海上应急救援工作合力。

记者获悉,连江县将继续推动黄岐半岛医疗资源融合,逐步完善“海上120医疗急救中心”建设,并推动与马祖县立医院开展海上医疗联合救援合作,实施环马祖澳海上人道主义医疗常态化巡诊。

(福日 卞军凯 张静雯)

## 今年前三季度 福建省外贸进出口规模 近1.5万亿元

记者从福州海关获悉,今年前三季度,福建省外贸进出口1.49万亿元人民币,比去年同期(下同)增长2.7%。其中,出口9128.2亿元,增长6.7%;进口5724.1亿元,下降3.2%。

主要贸易方式全面增长。前三季度,福建省一般贸易进出口1.15万亿元,增长1.2%,占同期福建省外贸进出口总值的77.7%。同期,加工贸易进出口1595.5亿元,增长14%,占10.7%。此外,以保税物流方式进出口1295.8亿元,增长4.7%。

民营企业拉升作用突出。前三季度,福建省民营企业进出口8855亿元,增长6.2%,占同期福建省外贸进出口总值的59.6%,比重较去年同期提升2个百分点,拉动同期福建省外贸进出口增长3.6个百分点。

对东盟、美国进出口增长强劲。前三季度,福建省对东盟进出口3292.8亿元,增长10.2%;对美国进出口2052.9亿元,增长13.2%。上述二者合计占同期福建省外贸进出口总值的36%。

机电产品和劳动密集型产品出口稳步增长。前三季度,福建省机电产品出口3949.9亿元,增长5.6%,占同期福建省外贸出口总值的43.3%。其中,汽车零配件、平板显示模组、灯具、船舶、家用电器分别出口146.7亿、147.3亿、116.2亿、104.3亿、96.4亿元,分别增长14.2%、20.3%、8.6%、98.9%、17%。同期,劳动密集型产品出口2558.6亿元,增长4.2%,占28%。其中,塑料制品、家具、鞋靴、纺织服装分别增长24.8%、9.5%、0.6%、0.4%。

(东南网 陈楠)

## 泉州联友清新眉山采风行



19日,泉州市楹联学会组织30位联友从泉州各地到南安眉山乡采风。

采风团参观中国最美休闲乡村——观山村和千年古村——高田村。之后,大家走进国家文物保护单位番仔楼。中宪大夫李功藏的玄孙李渭生老先生领着大家参观。

在“眉山乡家风记忆馆”,采风团倍感耳目一新。家风记忆馆内容丰富、布馆合理、主题突出、特色鲜明,是一处家风和爱国爱乡的教育基地。

在眉山中心小学,大家参观了名气远播的“清华楼”,它因该小学至今走出去的15名学子接连考上清华、北大而得名。

大家还走访了民间信仰场所云山宫及叶氏家庙、驸马府、孝子祠等,每个人无不被眉山乡的深厚文化底蕴、美丽的乡村面貌、大量的明清建筑和楹联所折服。

此次采风由泉州市楹联学会会长施维隆带队,南安市楹联学会会长黄丽婷、安溪县楹联学会会长陈坤玉等也同行参与。

(叶宗明/文 叶宗明 泉州市楹联学会/供图)